

榆晚情

□见习记者 丁立文/图

诗意生活 诗歌酬答

100多年前，德国诗人荷尔德林曾说过这样一句话：“人类诗意地栖居在大地上。”

如今，我市一对年过六旬的教师夫妇似乎有意印证荷尔德林这句话，他们退休后笔耕不辍，用简单而质朴的诗句记录他们的生活经历，对诗意生活心存感恩。



李书海与王珠英近照。

恋爱诗话

李书海、王珠英退休前都是小学教师，都喜欢写诗。

他们写诗要追溯到“文革”前。“文革”期间，夫妻俩无可奈何地放下了手中的笔，直到20世纪80年代，两人才又有了写诗的念头。

李书海、王珠英真正把写诗当成日常生活的重要内容，彼此经常诗歌酬答，则是退休后的事情。

“严格地讲，我们写的也不能算诗，近乎顺口溜。我们写这些东西，不指望能写出深度和高度，能自娱自乐就行。”李书海平实地对记者说。

最令他们难忘的，是二人刚开始约会的情形。当年，李书海和王珠英被分配到瀛河回族区同一所小学教书，两个人都住在学校宿舍里。

那时，白天不上课的时候，李书海经常到王珠英的办公室找水喝，边喝水边和她聊天，聊着聊着就不走了，两颗心不知不觉中越靠越近了。

晚上9点后，李书海经常到校园里吹箫，一听见箫声，王珠英便不由自主地“飞”出宿舍，站在月亮地里听。“玉箫传佳信/人约小麦黄/月上柳梢头/窃窃槐荫旁。”这首诗描写的就是他们当时的情形。那在箫声中若隐若现的，是怎样一种微妙的情愫啊！

1984年，李书海又为妻子深情撰写诗：“恋时容貌且犹新/眼似秋水笑迷人/杨柳含烟肤雪色/体贴入微暖如春。”岁月已逝，深情犹在。

诗歌酬答

退休后，两人迎来了他们生命中最悠闲的时光。夜里听见机动车的鸣笛声，联想起祖国运输事业的快速发展，他们会深情赋诗；牡丹文化节期间看花回来，他们写诗；饱览祖国大好河山回来，他们也写诗；晨练回来，他们照样要写诗。

他们诗歌的内容很宽泛，大多是对生活的实感，积极、乐观，我们从这些诗中找不到一丝抑郁。

诗意生活

诗歌写得多了，夫妻俩还把部分手稿整理成册子，在李书海过70岁生日那天，他们把册子作为礼物发给家人，大孙子说：“我真没想到我爷爷还会写诗哩！”

2011年春节，大孙子和小孙子争着背爷爷奶奶的诗歌，儿子、媳妇们看着都开心地笑了，这是诗歌给家中带来的乐趣。

怡情乐园

我爱攒旅游门票

□牛小炎

我非常喜欢旅游，全国十佳景观我去过九个，河南省十佳景点我游览了个遍。

旅游回来意犹未尽，闲暇之余，我对所游景点的门票产生了浓厚兴趣。从1997年退休后，我就开始把积攒的400多张旅游门票归类整理，闲暇时拿出来浏览，余味无穷。

我把这些门票分成十大类，按时间顺序将其装入五本相册里，看起来非常方便。

攒旅游门票，我觉得有以下好处：

开阔眼界，增长知识。看到镜泊湖景区的门票，我便想起它是距今5000年至1万年，历经5次火山喷发，熔岩阻塞河道而形成的我国最大、世界上少有的火山熔岩堰塞湖。每当看到庐山景区的门票，我就会想起庐山“雄、奇、险、秀”的美丽景色。

怡情养性，放飞思绪。古人说得好：读万卷书，行万里路。游览、观察大千世界，既能长见识，又能开阔心胸、陶冶情操。看到云南西双版纳景区的门票，我就会想起1996年在当地欣赏上水美景和超级歌舞秀的情景，仿佛又身临其境。

活动筋骨，增强体质。旅游需要跋山涉水，能增强体质。美丽的景色会给人以视觉冲击和心灵震撼，使情感得到升华。回来后常常翻看景点门票，我又有了继续去旅游的冲动。我今年已经76岁了，游览八达岭长城时，我和50来岁的同伴们一起攀登，他们都羡慕我的体质。

观赏回忆两相宜，价格上面看发展。油印的小门票、朴素的塑料门票、精美的彩色门票……每张门票都折射出改革开放带来的发展变化。我积攒的既有一角钱的门票，也有一元的门票，还有现在几百元的门票。景区门票涵盖了自然、历史、文化、建筑艺术等方面的知识，是景区精品缩影。从中可以看到社会的发展变化，也能唤起我美好的回忆，其乐无穷。

攒门票既然有这么好处，我自然就会乐在其中。



翻阅门票册，心里乐陶陶。(作者提供)

往事追忆

□石润白

一封慰问信结下的友谊

1953年夏季，中国人民志愿军在朝鲜战场上取得了重大胜利，控制了战争局势，迫使美帝国主义坐到谈判桌前商谈停战协定。

那时，我任志愿军1军1师3团工兵连副连长，驻守在临津江西边前沿阵地。当时，祖国慰问团慰问志愿军进入高潮。我曾经在前沿坑道观看了豫剧表演艺术家常香玉等艺术家的慰问演出，祖国人民的关怀和慰问，给了志愿军指战员极大鼓舞。

志愿军被称为“最可爱的人”，从祖国各地寄给志愿军的慰问信源源不断地飞往前沿阵地。

一天，团部派人送来一大堆慰问信。我拆开了一封上海市普陀区西淡家渡小学顾龙华的来信。这个小朋友的来信热情洋溢，充满了对志愿军的敬意和爱戴。

他在信的末尾恳求道：“不论是谁接到这封信，我请求他一定回封信。”

我被小朋友的恳切和真诚打动了。在堆成小山一样的慰问信中，我唯独打开了这一封，说明这个叫顾龙华的小朋友与我有缘分，他要是收到我的回信，一定会很高兴。于是，我给他回了一封信，鼓励他好好学习，争做三好学生，以优异成绩报效祖国。他又来信跟我谈学习、谈理想，我给他讲部队的生活和英雄模范人物的事迹。随着我们相互通信的增多，我们的友谊也逐步加深了。

后来，我们一直保持着通信联系，逐渐产生了难以割舍的感情。每次通信我们都写得很长，谈学习，谈思想，谈自己的成长进步，谈社会主义的建设发展，谈自己的生活及周围发生的新鲜事。为了弥补没有见面的缺憾，我们还相互

邮寄了照片。我每到一地便要拍照留念，把照片寄回家的同时也给顾龙华寄一张。同时，我也收到了他的许多照片，这些照片一直珍藏在我的相册中。

顾龙华很聪明，学习很好，也很有理想。也许是我给他的回信鼓励影响了他，他中学毕业后便报名参军，实现了自己的理想。他在炮兵某部服役，我们继续保持通信联系，互相鼓励、互相学习，努力进步，争做“五好战士”。经过部队的锻炼，顾龙华进步很快，光荣入党并被提干，我向他表示了衷心的祝贺。

我们保持了十几年的通信，后来在“文革”中我受到冲击，失去了通信自由，我们的联系被迫中断了。“文革”结束后，我们因地址变动没能再联系上。不过，这段革命友谊直到现在还深深地印在我的脑海里。